

市科技局以创新驱动赋能高质量发展——

为“新质生产力”注入平湖创新力

■记者 戴菲菲 通讯员 胡轶岚



崭新的起点召唤使命与担当，伟大的目标凝聚信心和力量。2023年，我市科技系统扛起“创新奋进年”职责使命，强力推进“创新深化”，交出了一份科技创新工作的精彩答卷。2024年，我们将按照我市“创新攻坚年”的总体部署，全面深化省“315”科创体系建设，全力推进全市科技创新工作进一步落深落细、提质增效，为加速推动新质生产力发展注入平湖科技力量。

市科技局党组书记、局长：程传保

新的一年，让我们一起认识一个新名词：新质生产力。这个为新时代新征程加快科技创新、推动高质量发展提供科学指引的新名词，正成为市科技局“创新攻坚”之年的新航向。站在启航的节点回望，平湖科技创新步伐走得很有力量、很显底气——

嘉兴唯一！2023年，平湖入选嘉兴唯一的首批长三角G60科创走廊产城融合发展示范区、首批省外国高端人才创新集聚区。

重大突破！2023年，成功承接射频异质异构集成全国重点实验室

(上海交通大学实验区)，实现国家重点实验室零的突破；浙江景兴纸业股份有限公司绿色低碳造纸技术研究院成功认定为省重点企业研究院。

连续18次！市科技局连续18次被省地震局授予先进集体。

亮眼数据！2023年，我市R&D经费支出占GDP之比3.19%，比2022年提升0.48个百分点；创新指数提升幅度列全省第二；高新技术产业投资增速列嘉兴五县(市)两区第一；高企数量突破500家。

一个个数字、一项项成果，为发展新质生产力打下了扎实的基础，注入了强劲动力。

2024创新攻坚 加快科技创新发展

牢固树立“围绕产业抓科技”的工作理念

着力提升全行业科技创新水平。以企业研发管理体系建设为抓手，以重点行业、重点企业为对象分批次推进，全方位提升企业科技创新意识和研发管理能力。

着力突出产业领域科技创新支撑。抓好优势产业集群自主创新能力提升，引导和支持本土企业及科研院所所在光芯片、新能源汽车等领域开展技术攻关。

着力健全科技孵化和科技招商体系。重点推进平湖(上海)国际创新中心建设优化与运营，推进创新中心在人才引进集聚等方面的成效。加快聚焦产业链上下游高价值领域的核心企业、关键配套企业和公共服务薄弱环节，招引一批“补链强链型”项目。

扎实开展“创新平台提效”专项行动

加快提升科技创新平台服务效能。实施平湖市新型研发机构认定，进一步理清科研平台清单。进一步强化校(院)地合作平台的分类管理，精准界定不同平台的目标定位、考核评价等。

加快提升科技孵化平台孵化效能。实施平湖市科技孵化器重新认定，进一步理清科技孵化器平台清单。发挥“报本思园”人才阵地作用，打造人才服务活动品牌。

不断夯实科技园区平台支撑功能。深化高新区争先进阶，推动创新资源向高新区集聚，强化亩均税收、亩均研发投入“双亩均”。深化平湖数字农业科技园区建设，积极争创国家级农业科技园区。

扎实开展“创新主体提能”专项行动

持续深化科技企业培育。着力实施科技型企业倍增计划，鼓励企业积极申报科技型中小企业。聚焦国家重点支持的高新技术领域，系统性抓好科技“小巨人”企业培育工作。

持续加强企业研发机构培育。不断优化企业研发机构2023-2025年重点企业培育库，全年计划新增省级企业研发机构10家、嘉兴市级企业研发中心20家。

持续打造“科技外资”金名片。持续做好外资企业精准化服务，瞄准新兴产业领域，把引进一批世界500强、国际行业领先企业作为招商引资的主动方向，鼓励外资企业设立研发中心。

扎实开展“创新生态提质”专项行动

做好人才服务保障。加强国家、省“万人计划”创新创业人才项目和省领军型创新创业团队申报、培育等工作，积极布局省、国家引才项目的培育。

做好科技金融引领。加快平湖科创基金建设，促进科技成果转化和产业化。设立面向上海“大零号湾”创新创业集聚区的“01创源”专项基金，重点支持面向上海交大、华师大等集聚区科创资源。

深入锻造“最具颗粒度”的平湖科技铁军

加快机构职能优化。强化“科技招商”和“科技创新平台服务管理”两大职能，优化科室设置和力量配备。

深化队伍能力建设。按照科技部门是核心经济部门的工作定位，深度推进科技系统干部队伍能力建设，提升对科研院所和企业的服务能力。

以“新”为先 优化创新体系

【看点】

为全面贯彻落实全省科技系统“学习年、行动年、服务年”活动和嘉兴市科技系统“四敢争先·创新深化”专项行动，去年4月市科技局召开“三个年”活动部署会。该局以“三个年”活动为契机，强力推进创新深化、改革攻坚各项工作。



【盘点】

新质生产力特点在“新”，科技部门的创新成为题中之义。

谋先事则昌。市科技局找准定位、提前谋划，系统性抓好各项工作。落实我市“创新奋进年”动员大会精神，强化顶层设计，组建工作专班，深入实施“315”科技创新体系建设工程，全力推进创新深化工作，分别获半年度晾晒全省5星，区域创新水平明显提升。去年12月公布的科技进步监测创新指数显示，我市当年度创新指数列全省各县(市、区)第9位。

为加快推进新一轮科技政策制定和实施，市科技局强化引导，出台了《平湖市“315”科技创新体系建设工程实施方案(2023-2027年)》，迭代升级科技新政《关于深入实施创新驱动发展战略加快打造金平湖璀璨明珠的若干政策意见》，全年兑现科技资金11938.6万元，兑现率达99.97%。

“把工作细化到最小颗粒度”，一直是全体科技人秉持的工作态度。市科技局建立完善“专班化、清单化、闭环式”工作机制，以“月汇报、季总结、年比拼”的方式抓好各街道科技创新工作落实。

以“质”为要 激发内生动力

【看点】

去年2月，经省政府同意，平湖高新技术产业园区被认定为省级高新技术产业园区。这也是浙江省实行省级高新区创建制度以来，省政府发文认定的首批省级高新技术产业园区。值得一提的是，自2017年创建工作开展以来，我市深入实施创新驱动发展战略，平湖高新技术产业园区获评2023年度浙江省高新技术产业园区建设成绩突出贡献集体。通过创新链强化产业链，进一步提升高新区平台能级，努力构建高新区创新发展新格局。

【盘点】

新质生产力关键在“质”。在科创的道路上，市科技局一直紧盯“高质量”这个关键词。

一方面，深入实施科技企业“双倍增”行动。新认定高新技术企业90家、省科技型中小企业203家。出台《平湖市“省科技小巨人企业”培育库管理办法》，筛选平湖市“省科技小巨人企业”培育企业35家，新增“省科技小巨人企业”1家。

另一方面，持续加强研发机构建设。新认定省级企业研究院5家、省级企业研发中心16家，嘉兴市级企业研发中心35家，景兴纸业绿色低碳造纸技术研究院成功认定为我市首个省重点企业研究院，实现了新突破。推进企业与浙工大新材料研究院共建联合实验室(研发中心)4家，累计建立16家，实施联合技术攻关项目40项。同时，加速推进一批重大科技成果转化应用，立项省“尖兵”“领雁”研发攻关计划需求项目3项、平湖市科技计划项目99项。

以“高”为本 增强科技支撑

【看点】

2023中国平湖·西瓜灯文化节期间，明湖国际科创岛系列项目开工仪式盛大举行。明湖国际科创岛被列为2023年平湖市“3+1”重点项目、2023年平湖市“前期攻坚一批”重大项目。项目位于美丽的明湖核心区，地理位置优越，总用地面积约366亩，总建筑面积约56万平方米，总投资约72亿元。项目的建设，对于发挥区域内科创平台集聚效应，引领平湖科技创新发展具有重要意义。



【盘点】

一城盛会，点亮未来。明湖国际科创岛系列项目开工仪式的盛大举行，掀开了平湖打造现代化科创高地、推动城市高质量发展的新篇章。

过去一年里，“平湖·壹号湾”与闵行区“大零号湾”达成战略合作，推进双方在科创项目、科创人才、科技成果、科创活动等方面的交流合作。统筹推进在沪飞地园区连锁整合，建设平湖(上海)国际创新中心，全年累计组织对接活动62场，开展参观接待131场，吸引入驻知名投资机构25家，为平湖推荐对接人才项目144个。

在平湖，你可以看到一个以科技支

撑产业发展的创新之城正徐徐从蓝图走向现实，带动了院地合作平台能级的显著提升。全省首个赛迪科创中心、射频异质异构集成全国重点实验室、596长三角创新中心、浙江东华纳米技术研究院等一批新型平台成功落户。加快推进上海交大平湖智能光电研究院、浙工大平湖新材料研究院、杭电平湖数字技术研究院、平湖实验室等高端创新载体建设，全年各平台累计服务本土企业291家，实施技术服务项目59个，技术合同金额4365万元，新增引进省级以上人才5人、博士20人、硕士14人，引进和孵化各类产业项目15个，承担或参与立项省级项目4项、市级项目5项，创建嘉兴市新型研发机构2家。

以“力”为重 转化创新成果

【看点】

为加快推进浙江省“315”科技创新体系建设，贯彻落实浙江省“双百千万”专项行动，去年4月，嘉兴市科技成果转化“双百千万”专项行动新材料领域专场活动启动仪式暨2023年杭州湾区四校通用高分子高性能化学研讨会开幕式在平湖举行。通过活动，交流行业前沿技术、分享研究成果、实现项目对接转化，并以“双百千万”活动为契机，进一步加强与高校院所合作，助力我市经济高质量发展。



【盘点】

新质生产力的落脚点在“生产力”，在于科技成果转化，这是推动社会进步最活跃、最革命的要素。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，市科技局持续推进科技创新和科技成果转化，以科技创新引领现代化产业体系建设。

通过开展项目对接转化，助推平湖新材料产业高质量发展。组织开展“百家科研院所进千企”活动，开展“揭榜挂帅”行动，全年科技成果登记130个科技项目，“揭榜挂帅”发榜74项，揭榜项目51项。报送12个“两化”典型案例。1-11月全市技术交易额80.61亿元。

过去一年，“深根计划”扎实推进。全年引进科创项目12个、产业化项目4个。推广长三角全球科创路演中心场景，全年累计通过应用场景举办路演活动60余场，覆盖面涉及上海、杭州、苏州、芜湖等地。全年举办路演活动18场。

与此同时，人才引育不断优化。建成启用平湖(上海)人才服务飞地“报本

思园”，并加强在沪资源对接、服务品牌打造、项目对接落地，被授予“留·在浙里”上海工作站、“人才会客厅”等荣誉称号。去年，思园累计承办各类活动66场，接待参观考察141场，吸引入驻知名投资机构25家，为平湖推荐对接人才项目150个。全年入选国家级高层次人才计划1人，预计入选省领军型创业团队1个，入选星耀南湖创新团队1个，创新人才2人。2023年度海外工程师评价位列全省第二。

以“优”为核 释放创新活力

【看点】

去年3月，市科技局公布了2023年第一批创新券补助清单，兑付范围为2022年11月1日至12月31日期间在“浙江科技大脑”使用的创新券。经过初审、复审、公示，共有36家企业61个项目获得创新券补助60.37万元。

创新券政策是我市支持中小微企业创新、创业的一项普惠型政策，政策实施以来受到了企业的普遍欢迎。

【盘点】

新质生产力形成与发展的核心在创新。如何厚植“创新土壤”？通过常态化“松土”，创造相对宽松的环境，创新生态多元融合，释放创新要素，为优化我市营商环境贡献科技力量。

创优服务，推进科技金融发展。常态化做好创新券兑付，全年完成创新券兑付4批，兑付资金694万元。完成科创贷款支持名单入库企业动态调整，新增入库企业203家，累计1366家，全年发放科创贷款7.86亿元，同比增长52%。

创优平台，打造“科技外资”金名片。全省首家外资新型研发机构“汉希科特中国微系统应用研究院”正式开业运营，认定外资省级企业研究院2家、省级企业研发中心3家。累计服务境外人员办理工作证相关业务2552人次，入选嘉兴市唯一省首批外国高端人才创新集聚区。



创优政策，深化科技惠企行动。开展“破难奋进年、服务优化年、队伍提升年”三个年活动，深入实施科技干部结对走访企业制度，加强政策宣传，指导企业用好用足科技惠企政策，开展业务培训4期，参训人数1000余人次。举办“平湖市重点企业研发创新体系建设专题培训班”，着力提升镇街道及企业科技工作者的科技工作能力。